

Смоленские города и улицы Москвы

1988

Попав в Кунцево, кажется, что очутился на родной Смоленщине. Ярцевчанин, идущий по ярцевской улице, вряд ли подумает, что она носит имя его города (наверное, в честь какого-нибудь революционера). Но когда на табличках домов читаешь: - Ельнинская, Вяземская, Гжатская, то становится ясно: неспроста.

В чем же дело? В том, что Кунцево - западный район Москвы, отсюда - «смоленская» топонимика. Застраивался район в 50-60-е годы. Новым улицам давали современные имена. В 65-ом прибавилось еще два названия: улицы Комсомольская и Калинина переименовали в Сафоновскую и Дорогобужскую. Видимо, для того, чтобы избежать одноименности, так как появились Комсомольский проспект и проспект Калинина. Смоленской улицы в Кунцево нет. Объяснение простое: «Смоленские» (площадь набережная, бульвар, переулки) уже имеются в центре. Москва отдала дань городам нашей области, заслонившим ее в Великую Отечественную.

Современный район - соответствующая топонимика. Но Гагаринскую улицу мы здесь не найдем, потому что существует Гжатская (даже первый полет человека в космос не повлиял). Исконность ее названия - это связь новой Москвы со смоленской стариной.

И все-таки чудно: столичные улицы носят имена наших скромных городов. Но если мы обратимся к топонимике всей брежневской Москвы, станет понятно: улицы новых районов получали имена той или иной области. Западный - Смоленщина, южный - южная Ворошиловградская область (улицы Лисичанская, Луганская...), юго-восток (Орехово-Борисово) - Липецкая (улица Елецкая и другие). И в Ленинграде действовал подобный топонимический принцип. Когда-то новое Купчино сплошь состоит из будапештских, софийских, бухарестских, пражских...

Переместимся в центр столицы. Бородинский мост через Москва-реку. Рядом I-я и II-я Бородинские улицы. Первая - «старушка», названа в ознаменование 100-летия победы над Наполеоном. Вторая - ее «сестра-сверстница».

Елена ХОЗЯИНОВА.